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Krammer, Kurt (2023): Klassenbesuche im Ethikunterricht und konfessionellen Religionsunterricht und/oder Betreuung von Exkursionen in buddhistische Zentren/zum Stupa. In: Carola Roloff und Thorsten Knauth (Hg.): Buddhistischer Religionsunterricht. Bestandsaufnahme und Perspektiven. 1. Auflage. Münster: Waxmann (Religionen im Dialog. Eine Schriftenreihe des Interdiszipliären Zentrums Weltreligionen im Dialog der Universität Hamburg, 21), S. 93–99.
Krammer, Kurt (2022): Ein Platz im österreichischen Raum und im Religiösen Feld. In: Kurt Krammer und Martin Rötting (Hg.): Buddhismus in Europa. Facetten zwischen Mode, Minderheit und Mindfulness in interreligiösen Bezügen. Wien: LIT (Religious studies in interfaith contexts = Religionswissenschaft in interreligiösen Kontexten, Band 2), S. 100–110.
Krammer, Kurt (2022): Organisation des Buddhismus in Österreich. In: Kurt Krammer und Martin Rötting (Hg.): Buddhismus in Europa. Facetten zwischen Mode, Minderheit und Mindfulness in interreligiösen Bezügen. Wien: LIT (Religious studies in interfaith contexts = Religionswissenschaft in interreligiösen Kontexten, Band 2), S. 351–358.
Krammer, Kurt (2022): Pluralistische Religionspädagogik im Diskurs. Eine buddhistische religionstheologische Perspektive. In: Gotthard Fermor, Thorsten Knauth, Rainer Möller und Andreas Obermann (Hg.): Dialog und Transformation. Pluralistische Religionspädagogik im Diskurs, Bd. 21. Münster, New York: Waxmann (Glaube - Wertebildung - Interreligiosität, Band 21), S. 111–124.
Krammer, Kurt Gakuro (2021): May Dialogue Change Our Understanding of the Human Being? In: Elizabeth J. Harris und Perry Schmidt-Leukel (Hg.): A visionary approach. Lynn A. de Silva and the prospects for Buddhist-Christian encounter. Sankt Ottilien: EOS, S. 299–313.
Krammer, Kurt Otto (2021): Die Verkirchlichung des Buddhismus in Österreich. Die Transformation einer spirituellen Bewegung zu einer Körperschaft öffentlichen Rechts und ihre prägenden Akteure. Masterarbeit. Paris-Lodron Universität Salzburg, Salzburg. Fachbereich Systematische Theologie.
Krammer, Kurt (2021): Buddhismus in Österreich. In: Michael Klöcker und Udo Tworuschka (Hg.): Handbuch der Religionen. Kirchen und andere Glaubensgemeinschaften in Deutschland und im deutschsprachigen Raum = Handbook of religions : churches and other religious communities in Germany and in German-speaking countries, 69. EL. 2021. Hohenwarsleben, Kulmbach, München, Landsberg am Lech: Westarp Science - Fachverlage; Mediengruppe Oberfranken Fachverlage; Olzog, VII-3, 1-29.
Krammer, Kurt (2020): Alpenschamanismus am Untersberg. Identität und Landschaft. In: Salzburger Theologische Zeitschrift 24 (1), S. 63–65.
Krammer, Kurt; Rötting, Martin; Schrottenberg, Hubertus (2020): Alpenschamanismus am Untersberg. Katholizismus und Alpenspiritualität. In: Salzburger Theologische Zeitschrift 24 (1), S. 75–81.

PRÄSENTATIONEN BEI INTERNATIONALEN FACHTAGUNGEN
2024	Sankt Ottilien: “A Buddhist-Christian Dialogue on the Body” 15th Conference of the European Network of Buddhist-Christian Studies, St. Ottilien, 27 June – 1 July 2024. Open Presentation: “Conversion to Buddhism in Austria” 
[bookmark: _Hlk45349160]2022	Salzburg: “Euro-Buddhism and the Role of Christianity” 14th Conference of the European Network of Buddhist-Christian Studies, (in Cooperation with the University of Salzburg), St. Virgil, Salzburg, Austria, 30 June - 4 July 
Presentation: “Diversity and Unity of Buddhisms in Europe Today” - A Perspective from Austria (Kurt Krammer)
https://www.buddhist-christian-studies.org/salzburg2022 
2019	Sankt Ottilien: “Buddhist-Christian Encounter – A Visionary Approach”, A Conference inspired by Lynn A. de Silva (1919-1982). In Cooperation with the WCC, St. Ottilien / Munich (27 June – 1 July 2019)
Presentation: Session II: “May Dialogue Change Our Understanding of the Human Being?”, Second Presentation (Kurt Krammer) https://www.buddhist-christian-studies.org/ottilien2019 
2019	Bologna: European Academy of Religion Annual Conference 2019, Tuesday, March 5, 
#5/353 “Panel Reimagining Zen in a Secular Age”
Presentation: Kurt Krammer (Institute for the Study of Buddhism and Dialogue between Religions and Worldviews, Salzburg) – “Zen, a Religion – What Else?” https://docs.wixstatic.com/ugd/8f958c_ab9a29d4de6149b2907713ac532591f3.pdf 
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